

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 30 de Agosto de 1926

Número de hoy 4.724

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica.

Línea Mediterráneo. A Brasil - Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON

saldrá el día 30 de Julio de Barcelona; el 31 de Almería y Málaga; el 2 de Agosto de Cádiz, y el 4 de Agosto de Tenerife.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA

saldrá el día 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Almería y Málaga el 28 de Cádiz y el 30 de Tenerife.

Línea del Cantábrico. A Cuba y Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON

saldrá el día 18 de Agosto de Bilbao y Santander, el 19 de Gijón y Coruña para Habana, Veracruz y Tampico.

El vapor ALFONSO XIII

saldrá el 30 de Agosto de Bilbao y Santander, el 31 de Gijón y 1.º de Septiembre de Coruña para los mismos puertos.

Línea del Mediterráneo. A Costafirme y Pacífico

El vapor LEON XIII

saldrá de Barcelona el 12 de Agosto, de Valencia el 13, de Málaga el 15, de Cádiz el 17, Las Palmas y Tenerife el 20 para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia; Colón Balboa Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica Iquique, Antofagasta Valparaíso.

Línea del Mediterráneo a Cuba, Méjico—Nueva Orleans

El Vapor P. SATRUSTEQUI.

saldrá de Barcelona el 20 Agosto, de Valencia el 21, Málaga el 23, Cádiz el 25, Las Palmas el 26, Santa Cruz de Tenerife el 29 para Santiago de Cuba, Habana Progreso y Veracruz.

Línea de Fernando Póo

El vapor MONSERRAT

saldrá de Barcelona el día 15 para Valencia Alicante y Cádiz y desde donde saldrá el 20 para las Palmas, y Santa Cruz de Tenerife, etc.

Línea de la Península á New-Pork

El vapor MANUEL ARNÚS

salida 9 de Bilbao 10 de Santander, y 12 Coruña.

Unico Agente en Soria y la provincia

Don Epifanio Ridruejo Barrero.

Oficinas información y despacho de pasajes de Emigrantes, única en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de 1925.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, SORIA

Almorranas - Varices - Ulceras

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado

CLINICA, Dr. ILLANES, Hortaleza, 17, principal izquierda.—MADRID

— Consulta de 10 á 1 y de 3 á 7 —

El mejor café

Para Familias:	Café «LA GARZA»
Para Hoteles:	id. id.
Para Internados:	id. id.
Para Regimientos:	id. id.
Para Restaurants:	id. id.
Para Cafés:	id. id.
Para Bares:	id. id.
Para Casinos:	id. id.
Para Conventos:	id. id.
Para Seminarios:	id. id.
Para Colmados:	id. id.
Para Cooperativas:	id. id.

Es el Café más puro y de más rendimiento.

Pida en comestibles café LA GARZA, empaquetado, de tueste natural ó torrefacto.

Pero exijalo en los envases de origen, precintados, porque no es legítimo café LA GARZA el que se vende en otra forma.

Para los comerciantes:

Cafés LA GARZA Córcega 213-BARCELONA.

AVISO. Daremos exclusiva de venta de nuestros cafés empaquetados a tienda importante en todos los pueblos donde no tengamos toda vía concesionarios.

LO QUE NOS QUITARON.

Cuando el gobierno pensó modificar el actual mapa administrativo español, yo di una Conferencia en el Ateneo pidiendo una Soria grande.

¡Soria ha sido grande siempre!

Iba del Ebro al Tajo.

Pero vino la fatal intervención política y alquerer trazar un mapa departamental y afrancesado, veáse claramente en nuestro croquis *lo mucho que le quitaron a cambio de lo poco que le dieron.*

pondra al convencional y absurdo trazado administrativo.

Y ya que Soria no puede salirse del estrecho encierro, puede bien compensar con intensidad la falta de extensión. Y dije también en aquella Conferencia que el cruce de los ferrocarriles, anhelados siempre y conseguidos bajo el gobierno de Primo de Rivera, serian, haciendo la señal de la cruz, como una bendición.

Tendremos industrias y gran tráfico y vida, y estación vera-



Y así Soria, la noble Soria, fuese viendo cada vez más aislada, cada vez más olvidada y em pequeña.

No era locura pedir una Soria grande.

Yo quería que se le diesen todas las tierras frías, las tierras de los 900 y de los 1000 metros sobre el nivel del mar, con todas sus sierras porque eso es lo que la historia y la geografía piden y ordenan que sea la región soriana. Y yo razoné por qué.

En la cuartilla que amablemente me pide el Sr. Rioja, no caben razonamientos.

Yo quería (puesto que se hablaba de modificación por la situación política que vino el 13 de septiembre á poner un poco de justicia y de orden en el desconcierto espantoso en que se hallaba el país, yo quería que *Los Cameros* volvieran otra vez á nuestra Soria.

Quitabamos á Logroño las sierras que fueron sorianas y le dejabamos lo que propiamente es *La Rioja*, lo agrícola, lo llano lo más rico. En compensación podría quitarse á la vasca y montañosa Navarra aquella zona que ni es montañosa ni es vasca; la ancha faja de *La Rivera* que, geográficamente debe pertenecer á La Rioja.

Pero si el gobierno vió ciertamente lo falso y antigeográfico de la demarcación provincial, son tan enormes las dificultades con que tropezaría cualquier intento de modificación, que hubo de dejar las cosas como estaban. Las razones geográficas son tan poderosas y tan evidentes que siempre lo natural se im-

niega y de altura y, sobre todo de todos los lugares de España, como los musulmanes van á La Mec una vez en su vida, así vendrán los españoles á esa invicta Numancia, Santuario de la Raza Santuario Nacional . . .

Pedro Chico.

El Pararrayos.

El pararrayos puede considerarse como un conductor dispuesto á canalizar la descarga atmosférica de manera que proteja el edificio ó línea sobre el que está instalado.

Su misión es facilitar el paso de la electricidad á la tierra, conduciéndola sin peligro y prevenir las descargas disruptivas, neutralizando silenciosamente las causas que puedan determinarlas.

El pararrayos comprende tres partes principales: la barra metálica, el conductor exterior y la placa de tierra. La barra metálica se coloca en los puntos culminantes de los edificios y por su influencia neutralizadora sobre las electrizadas nubes ó por su conducción en caso de descargas preserva las edificaciones. Su forma y dimensiones son variables.

Puede ser de hierro ó de cobre. Se recomienda el empleo de barras de hierro, pues a igualdad de conducción el hierro presenta una superficie triple que el cobre.

Además la temperatura de fusión del hierro es superior á la del cobre, resistiendo mejor la

elevada temperatura desarrollada por las descargas.

La barra del pararrayos debe dejar pasar en un tiempo cortísimo corrientes de muy alto potencial y en cuanto á su conducción el cobre presenta ventajas sobre el hierro.

Atendiendo á la economía de instalación construyéndose actualmente de hierro las barras de los pararrayos que se colocan en las edificaciones. La incertidumbre que existe sobre el modo de paso de la electricidad atmosférica ha hecho que su forma sea variada. Preconizan algunos el empleo de una serie de tubos de cobre rojo cortados en diámetro decreciente y encajados unos con otros formando el terminal superior un tubo macizo.

La barra del pararrayos se termina en punta aguda la cual se deterioraría rápidamente por las descargas, obviándose este inconveniente con el empleo de un pequeño cono de platino para terminal. Se han empleado igualmente en algunos pararrayos las puntas de grafito y de carbón de retortas.

Otros tipos de pararrayos tienen las barras formadas por pequeñas pirámides, cuyas aristas presentan puntas múltiples á las nubes electrizadas.

Se emplean también los pararrayos formados de un tallo central rodeado de tres ó cuatro barras espaciadas en bucle que convergen en la barra central.

El campo ó area de protección de un pararrayos está en relación directa con su longitud. Es difícil expresar en una fórmula sencilla cual es la Magnitud de esta zona protegida. Según Aragón está limitada á la superficie de un círculo que tenga por eje la barra del pararrayos y por radio el doble de su longitud. Se ha tambien demostrado que el area protegida está comprendida en un cono de revolución que tuviera por vertice la punta de la barra y por radio de la base la altura de la misma multiplicada por 1,75. Todas estas fórmulas son empíricas no dando más que valores aproximados.

La materia de que está formada la barra ejerce mayor influencia siendo evidente que el cobre protege una zona mayor que el hierro á igualdad de altura.

La barra que se coloca en los puntos culminantes del edificio se enlaza con el suelo por un conductor metálico. Faraday demostró que envolviendo un edificio en una serie de conductores en comunicación con la tierra, el edificio quedaba inmune á los efectos de la electricidad atmosférica.

El conductor que lleva á tierra la descarga está generalmente formado de cables de hierro galvanizado empleándose tambien los de cobre y los bimetalicos compuestos de alma de acero y envuelto de cobre participando así de las propiedades eléctricas de los dos metales. Cualquiera que sea el tipo de cable adoptado se debe tener cuidado de ponerlo en comunicación con las masas metálicas de la edificación que ha de proteger.

La chispa eléctrica por su muy alta tensión encuentra á veces paso más facil saltando por las superficies metálicas que siguiendo el cable conductor

del pararrayos. Los enlaces del cable con estas superficies metálicas se deben efectuar con conductores de sección por lo menos igual a la del cable del pararrayos, de manera que las uniones no produzcan un defecto de conducción. Insistiendo el cable conductor en soportes de hierro galvanizado se enlaza con la placa de tierra que es la parte tercera del pararrayos.

Para que esta llene bien su cometido es preciso que el contacto entre el cable y la placa sea lo más perfecto posible y que el desperdicio del fluido se favorezca por la humedad del suelo y por la extensión de la superficie.

La humedad del suelo ejerce efecto esencial, pues la conducción de una tierra húmeda es cuatro veces mayor que la misma seca. Precisa buscar en la instalación capas de agua subterránea ó saturadas de humedad.

Se ha probado que en la mayor parte de los casos que el rayo ha caído sobre un edificio ha sido debido a la mala conducción al suelo por defecto de la placa de tierra. Estas placas pierden fluidos que pueden formarse de muchos modos. Su superficie no debe ser inferior a un metro cuadrado en el agua y doble en terreno húmedo, un tubo de fundición como los de las canalizaciones de agua, forma buena placa de tierra. La placa en forma de empanillado es superior a la maciza.

Todo pararrayos mal instalado sobre un edificio, lejos de protegerle, es un peligro para el mismo. Una inspección periódica del pararrayos puede dar idea de su bueno ó defectuoso servicio.

MIGUEL ANCIL.

La venta ambulante en las ferias y en las verbenas

La «Gaceta» ha publicado el siguiente Real decreto:

Artículo 1.º A partir del 1.º de Enero de 1927, no se permitirá la celebración de otras ferias o verbenas populares que las tradicionales y oficialmente autorizadas con anterioridad a la fecha de este decreto y las que en lo sucesivo acuerden los Ayuntamientos crear en virtud de las facultades que les concede el Estatuto municipal.

En un mismo Municipio no podrán dedicarse cada verbenas más de treinta días, ni durante el año podrán destinarse a esta clase de fiestas más de treinta días en total.

Art. 2.º En las zonas o parajes en que se celebren ferias y verbenas debidamente autorizadas no estará sujeta a limitación alguna de horario la venta ambulante o en puestos provisionales de los siguientes artículos: buñolería, refrescos, dulces, avellanas, turrónes, frutas frescas y secas, plantas y flores, juguetes y otros artículos artísticos de escaso valor, considerando como tales los de precio de venta inferior a 10 pesetas.

Art. 3.º Queda prohibida la rifa de todas clases de artículos u objetos en las ferias y verbenas; podrán, sin embargo, autorizarse por los gobernadores civiles; previo informe de los alcaldes de las localidades respectivas, las tómbolas organizadas por instituciones benéficas oficialmente reconocidas, con objeto de destinar el producto de aquéllas a los fines de esa clase de entidades.

La prohibición establecida en el párrafo anterior no obstará tampoco a que puedan otorgarse premios, mediante determinadas pruebas de agilidad o destreza, en dinamómetros, cucañas, tiros, laberintos y al funcionamiento de montañas rusas, carruseles, tíos vivos, prestidigitación, acertijos, panoramas, exhibición de fieras, etcétera.

Art. 4.º Al menos con un mes de antelación al primer día de la feria o de la verbenas, los Ayuntamientos harán públicos los límites de las zonas o parajes en que hayan de celebrarse y el número, extensión y emplazamiento de los puestos o instalaciones provisionales, así como los derechos mínimos que por metro cuadrado habrán de abonar los industriales en concepto de arbitrio municipal por la ocupación de aquéllos.

Veinte días antes del primer día de feria o de verbenas se celebrará la adjudicación de los emplazamientos en subasta pública, por el procedimiento de pujas a la ilana o el acordado por el Ayuntamiento respectivo.

Art. 5.º El ejercicio de cualquier industria o comercio permitidos en los puestos provisionales de las ferias y verbenas estará exento de toda clase de impuestos y arbitrios del Estado, quedando sometidos a los arbitrios que los Municipios establezcan en cada caso y siempre se realizará previa autorización de las autoridades competentes.

Como vuelan las aves.

La observación directa de las aves y de su género de vuelo muestra que las de cierto tamaño no practican exclusivamente el vuelo batido, sino que se sostienen como aeroplanos. Esa forma de translación es general cuando el peso del ave pasa de dos kilogramos.

En la paloma, la golondrina, y el buitre se observa con frecuencia el vuelo deslizado, sin sacudidas, que les ahorra mucha fuerza y que permite a las golondrinas surcar el aire, casi sin descanso, de la mañana a la noche.

Los verdaderos maestros de este vuelo que podría llamarse «a la vela», son las águilas, los buitres y los cóndores, que recorren el espacio sin un solo batimiento de alas, cual aeroplanos vivientes, capaces de quedar inmóviles como si estuviesen clavados en el cielo.

Se admiten actualmente dos clases de vuelo: el «batido», que proviene del movimiento de las alas y que se llama también «a remo», y el «planeado», durante el cual el ave conserva las alas extendidas en el curso de su progresión aérea. El vuelo planeado comprende dos modos diferentes: el planeado propiamente dicho, que es accesorio del batido, y el vuelo a la vela, que es el sistema normal de locomoción de las grandes aves, capaces de sostenerse en el aire días enteros, utilizando la acción del viento para moverse. De aquí resultan las siguientes categorías, bien determinadas:

- 1.º Aves exclusivamente remeras.
- 2.º Aves que practican el vuelo a remo y el planeado.
- 3.º Aves que practican el vuelo a remo y a la vela.
- 4.º Aves que practican únicamente el vuelo a la vela.

A la primera categoría—remeras—pertenece el gorrión, la

codorniz, la perdiz, la gallina y las palomas.

Toman vuelo después de dar un salto acompañado de un vigoroso batimiento de alas que las eleva inmediatamente bajo un ángulo de 45 grados.

A la segunda categoría—vuelo planeado—corresponde la garza, la cigüeña, la gaviota y el hálcon. Este vuelo es comparable al de una cometa que se eleva y mantiene en el aire tranquila: es un deslizamiento sobre la atmósfera, y la fuerza viva adquirida durante el período de batimiento de alas es aprovechada por el animal para tomar un apoyo sobre el aire y continuar su camino, sea elevándose, sea manteniéndose a la misma altura, sea descendiendo. De las observaciones hechas sobre aves de esta clase de vuelo y sobre aparatos planeadores resulta que el ave que quiere tomar tierra lo más lejos posible partiendo de un punto elevado, es decir, sin velocidad previa, necesita un metro de altura de caída para recorrer una longitud de 8 metros. Un ave que se elevase a 100 metros podría así descender sin fatiga 8000 metros más lejos.

El vuelo a la vela es propio de las grandes aves—el águila, el buitre, el condor, etc.—La propulsión y sustentación son obtenidas únicamente por la reacción del aire en movimiento, por el viento mismo. No teniendo el ave velera más socorro que el del viento para sostenerse en el aire, debe estar organizada para utilizar el menor soplo, la más débil corriente, sea cualquiera su dirección. Resulta, en estas aves, una especie de balanceo muy fácil de ser observado y que se atenúa en los grandes veleros, porque el alabeo de las alas entra en juego. La sensibilidad de las rémiges es exquisita y asegura el equilibrio longitudinal y lateral en las condiciones normales; el con curso de toda el ala y del cuerpo entero no interviene sino en las grandes sacudidas. Una calchicha, siempre posible, reduce a estas aves casi a la indefensión.

Es ya cosa averiguada que, en las grandes aves, la propulsión y la sustentación se obtienen únicamente por la reacción del aire en movimiento, por el viento mismo. El acuerdo entre los observadores cesa cuando se trata de explicar el mecanismo del vuelo a la vela, y en particular ese hecho paradójico de que el ave pueda elevarse y avanzar contra el viento.

Varias explicaciones han sido propuestas, las unas fantásticas, las otras basadas en principios absurdos como la realización del movimiento continuo; otras aun que tal vez sean verdaderas en ciertos casos particulares, pero que no pueden convenir a una teoría general. A esta última categoría pertenecen las hipótesis basadas sobre la utilización de las corrientes ascendentes y sobre las variaciones de la velocidad del viento, apreciadas por las alas delicadísimas.

Los pájaros mejor dotados son pues, los que reúnen las cualidades de los grupos extremos, volando, según las circunstancias, al remo ó a la vela. Son también los que sirven de modelo al hombre; pues el aeroplano, tal como se concibe hoy, no es otra cosa que un semivelero con su hélice propulsiva, que le permite tomar su arranque y sostenerse en la atmósfera con las alas sustentadoras y con timones que facilitan su dirección, y hacen abrigar la esperanza de que no está lejano el día en que dispongamos de aeroplanos sin motor en absoluto.

C. R.

Curiosidades

LA FUERZA DE LAS PLANTAS.

La fuerza que ejercen las plantas al crecer se demuestra, muy a menudo, por la facilidad con que las raíces de los árboles rompen los pavimentos y las tapias. Se citan casos de raíces que han levantado peñascos de diez y ocho toneladas de peso, y se recuerda que un retoño que creció dentro del agujero de una piedra de molino levantó en alto la piedra.

Además de la presión natural de las cédulas, que es de varias atmósferas parece que los obstáculos mecánicos, obran como un estímulo del cual resulta una fuerza increíble. Una calabaza atada a una palanca llegó a levantar un peso de dos mil kilos. La calabaza alcanzó hasta cuarenta y siete y media libras de peso.

Muchas veces crecen los hongos atravesando pavimentos de asfalto de 5 y 7 centímetros de grueso, y algunos helechos rompen pisos de sólido hormigón como si fueran de manteca. Tres setas de gran tamaño levantaron un asta de bandera de cuarenta kilos de peso sin sufrir ningún deterioro en su tierna superficie.

La provisión de vacantes en las escuelas graduadas.

Se aplica otro sistema.

Inserta la «Gaceta» un decreto de Instrucción Pública que dispone, entre otros extremos, lo siguiente:

Las vacantes de escuelas graduadas de seis ó mas grados se proveerán por concurso-oposición entre maestros nacionales que reúnan las condiciones de edad, servicios y cultura especiales que determine en cada concurso la real orden de su convocatoria, que designará, además, el número, clase y naturaleza de los ejercicios que han de realizar los opositores.

Las vacantes de las secciones ó grado de las demás escuelas se proveerán: una mitad de modo análogo, pero los ejercicios de prácticas de enseñanza se harán bajo la dirección de los jefes ó directores de ellas que se incorporarán al tribunal para la resolución definitiva y la otra mitad, por los procedimientos generales para la provisión de destinos señalados en el estatuto vigente y disposiciones complementarias, sin otra limitación que la edad de los solicitantes, que ha de ser menor de 60 años.

El Tribunal propondrá los que considere más aptos, presentando una terna para cada vacante.

La Confederación Sindical Hidrológica del Duero

CONFERENCIA LEIDA POR DON PEDRO PEREZ DE LOS COBOS Ingeniero de la División Hidráulica del Duero.

(Véase el número anterior).

Y es que la obra que se ejecuta con esta clase de fondos, tiene ya un valedor en los interesados; puede decirse que tiene padre y deja de ser inclusera.

Como consecuencia de lo dicho se deduce no solamente la conveniencia de constituir Sindicatos de Riego y de Saltos para que se activen las obras hidráulicas, sino que deberán después asociarse todos los Sindicatos de una cuenca, ó de los ríos más importantes de ella, para obtener en la disposición y orden de ejecución de aquellas obras, el armónico conjunto que persigue el plan general de aprovechamiento.

Pero eso y no otra cosa es la Confederación Sindical Hidrológica que autoriza el Real decreto de 5 de marzo. Véase como por consideraciones de carácter práctico exclusivamente, atendiendo tan solo al progreso general de la cuenca del Duero que a todos a de beneficiar de un modo individual o colectivo, sin perjudicar a nadie, hemos llegado a la conclusión de que es de suma conveniencia que se constituya con la urgencia compatible con la magnitud de la empresa, la Confederación

Sindical Hidrográfica del Duero.

A todos os interesa, actuales y futuros regantes, actuales y futuros concesionarios de saltos y aún a cuantos sin ser de los unos ni de los otros os honrais con el dictado de españoles, porque el enriquecimiento del solar patrio a todos sus hijos alcanza en forma más o menos directa.

Además, la Confederación, tal como se crea, gozará de tan amplias facultades, será tan autónoma sin dejar por eso de tener la relación de dependencia debida con el poder central, que podrá resolver, ó por lo menos encauzar, un importante problema referente al riego, y que sin afectar de un modo directo a la ejecución del plan de obra puede influir en su marcha retrasándola considerablemente por el ambiente falso que puede crearle.

Me refiero al hecho innegable, por todos seguramente observado, de la lentitud con que se efectúa en toda España y muy especialmente en Castilla, la transformación del secano en regadio. El canal del Duero en Valladolid, á pesar de los muchos años que hace que se terminaron sus obras, riega hoy solamente la cuarta parte del terreno que domina, y si bien pudiera esto achacarse en parte á que el volumen de agua conducido por el canal no es todo lo abundante que requiere la extensión de la zona regable, nadie pone en duda la extrema lentitud con que se propaga el riego. Algo semejante ocurre con el Canal de la Reina Victoria en Aranda; durante los diez años que lleva construido se ha puesto en riego solamente una tercera parte de la zona dominada, y allí si que es abundante el caudal.

(Continuará).

Bar «Plus Ultra»

(Sucursal del Almacén de Vinos, Aguardientes, y Licorés de la Plaza de Ramón y Cajal, de José C. las Heras).

Vinos, cerveza, aperitivos, licorés y champagnes de las mejores marcas.

Bocadillos y mariscos variados, siempre frescos.

Comidas á la carta y de encargo.

Desayunos y meriendas. Café exquisito.

Servicio esmerado. Precios económicos. Calle del Marqués de Vadillo, 8. SORIA. 24-104

Un dibujo injurioso para el jefe del Gobierno.

En la oficina de censura y prensa se ha facilitado á los periodistas la siguiente nota oficiosa.

«Un dibujante adornista de anuncios ha aprovechado el de un regenerador del cabello para meter de mate en la greca y orlas del dibujo unas frases soeces y alusivas al jefe del Gobierno, abusando de la buena fé del industrial que le encargó el anuncio, del de la respetable empresa periodística que lo publicó y hasta la del público, no preparado para estas groserías.

Descubierta esta maniobra, ha sido ordenada la detención del artista, que se hallaba de excursión, y su conducción á Madrid, donde responderá ante los tribunales de su conducta».

Por su cuenta un periódico publica el siguiente suelto relacionado con este mismo asunto:

El juez militar señor Sánchez Monje, nombrado para depurar responsabilidades por un anuncio publicado en el «Mundo Gráfico» la semana pasada y una greca que rodeaba dicho anuncio con la intención manifiesta de injuriar al presidente del Consejo, continúa practicando diligencias.

Hoy, en un pueblecito de la Sierra se procedió á la detención del dibu-

¿Quereis vestir con elegancia y economia?

Visitad el conocido y acreditado establecimiento de SASTRERIA de PONCIANO ANTON CANALEJAS 54, SORIA, donde se confeccionan a la medida trajes para señora y caballero. GRAN STOK en generos ingleses y del pais, para la próxima temporada.

Puntualidad en la entrega de encargos.

29-104

TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGON

PARADA OBLIGATORIA DE TODOS LOS TRENES, INCLUSO LOS EXPRES

Informes Directos al Arrendatario de el Establecimiento Balneario nue dispone de todos los modernos elementos Balnoterápicos :: Cascada única para Inhalaciones :: Los más excelsos Artistas han restablecido aquí sus facultades Vocales.

SIN RIVAL EN EL MUNDO CONTRA EL REUMA, ARTRITISMO Y OBESIDAD MILLARES DE CURAS :: EXQUISITO TRATO :: POSICION UNICA :: EXPLENDIDA SITUACION PARQUES, JARDIN'S, LAGO HABITACIONES PARA TODAS LAS FORTUNAS

jante señor Reyes, autor de la greca y dibujo que orlaban el anuncio. También parece que declaró ante el juez el director interior de «Prensa Gráfica» señor García Lara. En el Gobierno civil se constituyó el Juzgado militar, esperando la llegada del caricaturista Reyes, el cual ha sido detenido en Miraflores de la Sierra, y viene conducido por carretera, por la Guardia civil. El caricaturista Reyes, es soldado y se halla actualmente incorporado al servicio en filas.»

LA MARCHA DE ABD-EL-KRIM.

A las 12 y 40 del día 28 ha marchado en tren a Fez, acompañado de sus familiares y servidores el ex cabecilla Abd el Krim, con dirección a Casablanca. Comunican de París nuevos detalles de la marcha de Abd el-Krim a Casablanca. Va acompañado de veinticuatro individuos entre familiares y servidores, quienes fueron conducidos, igual que el cabecilla, en automóviles a la estación. En el tránsito se observó una severísima vigilancia. Se notaba que el jefe moro estaba poseído de gran inquietud y abatimiento. Cuando marchaba el convoy se escucharon algunos gritos contrarios al cabecilla que carecieron de trascendencia. Antes de partir habló breves momentos con los periodistas, lamentándose de que por los malos consejos haya tenido que romper sus relaciones con la nación francesa.

El licenciamiento de los veteranos de Africa.

El popular diario madrileño «A B C», publica un fondillo, el cual dice: «Con gran frecuencia recibimos en esta redacción cartas y telegramas interesándonos que reclamemos del Gobierno el licenciamiento de los soldados veteranos que sirven en Africa, que debieron ser licenciados este año a la vez que sus compañeros de la Península. «Creemos que la buena situación en que se encuentran actualmente los asuntos de la campaña, permite abrigar la esperanza de que la súplica sea atendida por el ministro de la Guerra. Por lo tanto, nos hacemos eco muy gustosos de la petición.»

Un aerolito incendia ocho viviendas.

Comunican del pueblo de Alaejos (Valladolid) que en la casa de la vecina Raimunda Raposo, conocida por la «Cachena», se inició un incendio que se propagó rápidamente a las viviendas contiguas, habitadas por Gregorio Hernández, Andrés Ramos, Félix Gallego, Pablo Manjarrés, Miguel Sanjuán, Vicente, Aguado, y Luis Manjarrés. Hacia la madrugada se consiguió localizar el siniestro. Hubo escenas dolorosas, pues estos vecinos han perdido los ajueres aperos y cosechas. Corre el rumor de que el fuego lo produjo un aerolito que cayó sobre la casa de Raimunda.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández & Cantwell y Compañía.-Málaga. De venta en todas las buenas farmacias.-Soria

NOTICIAS

Agradecimiento.

Nos manifiesta nuestro querido amigo y paisano don Isaac Diez hijo de don Marcelo (q. e. p. d.) que en su nombre y familia hagamos público desde estas columnas el agradecimiento general a todas cuantas personas les han acompañado en la desgracia que les acaeció; lo que hace público desde el periódico en la imposibilidad de poderlo hacer personalmente. Queda complacido.

La lluvia ansiada.

Después de todo un verano de escaso calor; y sin una gota de agua mas que la del riego; por fin anoche y esta madrugada ha llovido algo. Ayer a las cuatro de la tarde una fuerte tormenta inundó de agua los campos de Canredondo, Dombellas y Chavaler. El arroyo titulado «Cambriones» del termino de Canredondo en pocos momentos adquirió tal cantidad de agua que superaba al propio río Duero. Afortunadamente no tenemos noticias que hubiese que lamentar desgracias personales. El tiempo sigue pesado y tormentoso, seguramente será el principio de Septiembre llovedor. Los labradores y ganaderos estan de enhorabuena con el agua caída, pues podran dar comienzo a las labores llamadas de «alzar» en algunos de los pueblos favorecidos.

Fallecimientos.

A la corta edad de ocho años falleció en Madrid el día 25 del corriente el niño Manuel Palánques Gutiérrez, hijo de nuestro distinguido y querido amigo y colaborador de este periódico don Angel. Muy de verdad sentimos la desgracia que les acaeció al matrimonio Palánques, Gutiérrez y hermanitos del finado a quienes acompañamos en su justo dolor.

Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Juana Diez Alvaro, viuda de Arribas. Esta tarde a las seis tendrá lugar el entierro, y mañana a las diez y media la misa de cuerpo presente en la iglesia de San Juan de Rabanera. A sus afligidos hijos don Amalio doña Eloisa doña Mercedes don Gerardo don Faustino y don Cipriano, nuestro sentido pésame.

Carreteras.

Por la Dirección General de Obras Públicas han sido aprobados los proyectos y presupuestos de reparación de las carreteras siguientes que se efectuarán durante el actual semestre y años de 1927 y 1928. Carretera de Taracena a Francia por su presupuesto de contrata de 63.473.10 pesetas Kmts. 246 al 256. Carretera de Id id por un presupuesto de contrata de 107.125,24 pesetas Kilómetros 254 al 258 y 261 al 269. Carretera de San Esteban de Gormaz al confin con Segovia por un presupuesto de contrata de 99.998,82 pts. Kmts. 1 al 5 y 10 al 14. Carretera de Garray a Calahorra por un presupuesto de contrata de 16482 52 pts. Kmts. 1 al 5. Carretera de Gallur a Agreda por su presupuesto de contrata de 60.031, 15 pesetas para los kilómetros 52 al 57.

Trabajo artístico.

Ha sido expuesto en uno de los escaparates de la Librería de don Eugenio Las Heras, un precioso cuadro artísticamente bien hecho, por el notable profesor de Caligrafía don Joaquín Portero, quien en distintas ocasiones nos ha demostrado su gran valia. Dicho trabajo, perfectamente bien terminado y de mejorable gusto; es el título de Presidente Honorario otorgado por la Mancomunidad de los 150

pueblos de la tierra de Soria al Excelentísimo General Primo de Rivera. Unimos nuestra sincera felicitación a las muchas que merecidamente recibe el señor Portero Seiquer, de cuantas personas han admirado su notabilísima obra, digna de todo elogio.

Para las próximas fiestas de San Saturio

El Excmo. Ayuntamiento prepara una variación total del programa para las próximas fiestas del Santo Anacota. Gestiona entre otros números uno de aviación, gran novillada de Charlots y varias verbenas en la plaza de la Constitución, premios a la vejez y a la maternidad, Banda de música militar é infinidad de varias cosas más que hoy desconocemos. La mayoría de los espectáculos este año serán gratuitos.

Fabricación de teja ladrillo y baldosa

En la nueva tejera dirigida por maestros y operarios asturianos instalada en la finca de Malluembre a 17 kilómetros de Soria por carretera, Se venden en inmejorables condiciones tanto en calidad como en precio toda clase de teja, ladrillo, ladrillo hueco, baldosa y cal. Para pedidos precios y poder ver muestras dirigirse a su dueño D. Rafael Trillo Figueroa Canalejas-9-3, ó en la citada finca a su encargado Leonardo Hernández. Se reciben encargos de formas y tamaños especiales. 1-6

Nuevos gobernadores

Se han firmado los dos siguientes decretos de nombramientos de gobernadores: Admitiendo la dimisión de su cargo al gobernador civil de Pontevedra, don José Rodríguez Villamil, y nombrando para sustituirle a don Alberto Rodríguez Gómez. Admitiendo la dimisión de su cargo al gobernador civil de Cuenca, don José Antonio Balcells, y nombrando para sustituirle a don Saturnino Eche-nique.

Descenso de un globo libre.

Comunican del puesto de la Guardia civil de «La Rasa» que el día 28 del corriente sobre las 10 de la mañana, descendió sin novedad en dicha finca el Globo militar titulado «Icaro» el cual iba tripulado por los comandantes de Estado mayor D. Andrés Riveras y D. Arturo del Agua, el capitán de Ingenieros D. Pedro Fraile y el de infantería D. José de la Cuesta, que salieron de Guadalajara a las 23,45 horas de la noche anterior. Dichos señores fueron espléndidamente atendidos en la casa de la Colonia agrícola é industrial del Duero, por el señor capitán de caballería D. Gabriel Palacios Aldea y señora y auxiliados por la Guardia civil.

Sales Busto.

Por nuestro querido amigo don José Sanz Fullerat, hemos sido obsequiados con infinidad de paquetitos de las acreditadas «Sales Busto». Con dicho producto se obtiene la mejor agua de mesa superlaminada. Agradecemos la atención al querido amigo.

CHINCHES

Un frasco patentado de AKANTROL extermina los CHINCHES para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo Prospectos y venta: JOSE MORALES ORANTES. Canalejas, 6, SORIA. Droguería

Capellanes para el ejército

El Patriarca de las Indias ha convocado a un concurso para celebrar oposiciones de veinte plazas de capellanes de segunda clase del Ejército. El plazo para las solicitudes expira el día 5 de octubre. Entre las condiciones que deben reunir los aspirantes figura la de que no pasen de treinta y cuatro años y que sean de solvencia moral y conducta intachable.

Pulsera.

En el paseo de la Alameda de Cervantes fué encontrada ayer por el niño Tiburcio González, una pulsera con piedras y un colgante de hueso. La persona que la haya perdido puede recogerla en casa de don Teodoro González tienda de vinos, calle de los Estudios.

De la pesca de la ballena

Dicen de Vigo que va en aumento el excelente resultado de la campaña ballenera. Las ballenas cogidas por los cuatro vapores de la Factoría flotante, durante los últimos ocho meses, ascienden a 340, haciendo esto presagiar que la campaña ballenera de este año sea una de las mejores realizadas hasta la fecha por la citada Factoría.

Correo y Telégrafo.

¿Será nombrado el general Berenguer jefe de la Casa Militar del Rey?

Se asegura que el teniente general don Damaso Berenguer será nombrado jefe de la Casa militar del Rey, en la vacante producida por el fallecimiento del general Zabalza. En caso de realizarse dicho nombramiento, pasaria a ocupar la Capitania general de Galicia el general Cavalcanti o el varon de Casa Davalillos.

Repatriación de una batería.

VITORIA.—Se ha recibido oficialmente la noticia de la repatriación de la segunda batería de Artillería de montaña del segundo regimiento de guarnición. Desembarcara hoy en Malaga y directamente vendra a Vitoria.

DE MARRUECOS.

Entrega de posiciones.

Se ha hecho entrega a las tropas españolas por las francesas de las posiciones de Ainaman y Einzores, asistieron los generales Castro Girona, García Aldave y el coronel Barbero. Al ser arrollada la bandera francesa entraron las tropas españolas, rindiendo honores a los generales, las tropas indigenas.

Nuevo profesor del príncipe de Asturias.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición nombrando profesor del príncipe de Asturias al teniente coronel de Estado Mayor señor Uzquiano.

¿No tiene V. gallinas?

Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho «AVIOLINA ROJO» 1,50 frasco.—Premiado en Barcelona. Se vende muchísimo Farmacias y Droguerías: Soria Srs. Morales y Carrascosa. Depósito Central Laboratorio de Revenga de Campos (Palencia.)



El vello
desaparece radicalmente
sin depilatorio
sólo en 3 minutos, con el
AGUA DIXOR
(EXIJA EL ESTUCHE AZUL)
Preparación científica, de una calidad perfecta, que destruye el vello sin quemarlo, por absorción de la savia capilar.
DE VENTA EN DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y FARMACIAS
A 1'50 PTAS. ESTUCHE
Se manda discretamente a reembolso pidiéndolo al concesionario fide.
A. PUIG. VALENCIA. 335. BARCELONA

Balneario de Arnedillo

AGUAS-BARROS-ESPECIALISIMOS, REUMATISMO EN TODAS SUS FORMAS, GRIPES MAL CURADAS, HERIDAS, FRACTURAS, & Hotel del Balneario: nuevo pa-bellón todo confort, Automóviles estación Calahorra, 15 Junio a 30 Septiembre. 17-40



Esqueletos de defunción
Se imprimen en esta imprenta a precios sumamente económicos. Hay gran surtido y variedad. Consultad precios.

«Tip. NOTICIERO DE SORIA»

AGUAS Y BALNEARIO DE GRAVALOS

Si igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato genito-uterino, sífilis secundaria y terciaria. ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE Automóvil a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro. Para detalles, dirigirse al propietario, en GRAVALOS

NOTICIERO DE SORIA

Fundado en 1888. Se publica Lunes y Jueves.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la provincia y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas. Semestre, 3; y Año 4,99. Número suelto del día, 10 céntimos y atrasado 15. Extranjero :: doble precio. Pago anticipado ::

COMUNICADOS, ANUNCIOS Y ESQUELAS

El precio de los anuncios y esquelas de defunción convencional y económico, Comunicados 0,50 pesetas línea, publicándose los que admita esta Dirección, aparte los de ley ::

Gran Taller de modista

del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD

Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en la dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.



Automóvil universal

Gran Stock de piezas de recambio y todos los modelos de coches

Agente **Gonzalo Ruiz**
SORIA.

Transportes rápidos

por autocamiones U. S. A. de gran tonelaje camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes contratas y largas distancias. Camiones casi a diario a las Zonas de pinares, La Blanca, San Leonardo, Covaleda y Duruelo para las que se recibirán encargos y serán atendidos con toda puntualidad. Correspondencia y encargos

PEDRO HERGUETA

Plaza de la Leña, núm. 8, principal.
Teléfono núm. 135.

COOPERATIVA POPULAR DE SORIA.

Plaza de Aguirre, 4. - Teléfono, 186.

Artículos de primera calidad. - Peso exacto Precios reguladores. La casa que mas vende en Soria. Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes 460 gramos a 1,50, 1,75, 2, y 2,50 pesetas. De 400 gramos a 1,30, 1,55 y 1,80. Tareas especiales. Cafés tostados al día.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos.

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria: DON RAFAEL ARJONA.

Oficinas: Canalejas, 22. - SORIA



CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE C. F.

MERINO

E HIJO

EN LUGO DESDE 1827 - LEÓN



Maquinas para coser y bordar. las de mejor resultado y las más elegantes

Wertheim

Maquinas Especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc, y para la fabricación de medias, calcetines y genero de punto.

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en BURGO DE OSMÁ.

Casa Zapata Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma.

PROPIETARIOS:

Viuda é Hijos de R. J. Chavarri.
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA
Capital 10.000.000 de pesetas
Reservas 4.100.000

SUCURSALES:

Alicante - Barbastro - Calatayud
Cariñena - Caspe - Daroca - Ejea de los Caballeros - Huesca - Jaca
Molina de Aragón - Monzon - Sigüenza - Soria - Tarazona - Teruel
y Tortosa

Corresponsal en Soria del Banco Español del Rio de la Plata. Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. - Imposiciones a plazo con interés variable. - Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores. - Descuentos. - Giros sobre todas las plazas del mundo. - Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. - Descuentos de cupones. - Cartas de crédito para viaje. - Cambio de oro y monedas extranjeras y en general :: todas las operaciones de Banca. ::

CAJA DE AHORROS ::

IMPOSICIONES en 31 de Diciembre de 1925 28.667.234.63 en 21.966 libretas. Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales la del Banco y sus Reservas que ascienden a PESETAS: 14.100.000.

- Prestamos Hipotecarios -

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario.

NOTICIERO DE SORIA

= Periódico bisemanal =

Se publica lunes y jueves, y vale 4'99 pesetas

= = al año. = = =

A todo suscriptor se le harán rebajas en las tarifas que tiene en anuncios y esquelas y se le regalará un taco de pa==== red. = = =

Plaza de Aguirre núm. 9

4'99 pesetas al año.

Mariano del Olmo

Médico-dentista.

Plaza de Aguirre número 1, principal
SORIA.

Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7
LOS MARTES EN ALMAZAN.

Calle Palacio número 5.

Julia A-Santullano

Corsés y fajas especiales para gruesas, fajas de goma para adelgazar. Altas novedades para novias, sosten-bustos y espaldillas. Torija 10 y 12, esquina Fomento, MADRID.

GRAN ALPARGATERIA Y CORDELERIA DE CAÑAMOS DE

- SIMON SAINZ -

La casa más acreditada en Soria. Venta de sandalias, zapatillas, botas de caza con piso de goma irrompible.

Surtido de mantas Burgalesas y Morellanas, alforjas, atarres, roponés, esterres, terlices, y lonas para toldos.

ALMACEN DE COLONIALES Y DEPOSITO DE SAL
VENTAS AL POR MAYOR

Lloyd Norte Alemán-Bremen

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA

Directamente para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES VIA LISBOA) saldrán de VIGO los rápidos vapores ALEMANES de gran porte.

26 Agosto	<WESER>	— 590,10
8 Sepbre.	<SIERRA MORENA>	pesetas 635,10
16	<WERRA>	— 590,10
29	<SIERRA CORDOBA>	— 635,10

TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICION UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION

LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS

Para más detalles informa el Agente General de la Compañia en España

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO — GARCIA OLLOQUI 2 — VILLAGARCIA — MARINA 14

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100.000.000 de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

Sucursales:

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Atequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabre, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, New-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina

PAGARÉS

se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

RECIBOS DE LA ESTACION

se venden en la imprenta de este periódico.

Colegio de la Presentación.

Dirigido por las señoritas Escudero.

Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8). - Teléfono, 117. - SORIA.

Internas y externás.

Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquígrafia, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zureidos, pintura, etc.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPEPSIA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA

del Estómago

DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.

23 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para once a diez días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.